

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Martes 16 de Febrero de 1915

Núm. 292

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1915

Los que deseen reducir el tiempo de servicio en filas, deben saber que con arreglo al artículo 443, del Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, han de abonar el primer plazo de la cuota antes del tercer domingo de febrero que es la fecha señalada para el sorteo. Además tienen que aprender la instrucción, pues de lo contrario y con arreglo a la Real orden circular de 5 de diciembre pasado, perderían irremisiblemente el dinero.

La Escuela Militar «Valencia», plaza de Tetuán, núm. 24, Valencia, se encarga de hacer gratuitamente las gestiones necesarias para ser de cuota.

ASPECTO DE LA GUERRA

Parte oficial francés:

«Desde el mar hasta el Mosa no se ha señalado ninguna acción de la Infantería.»

Duelos de artillería en Bélgica, entre el Oise y el Aisne, y en la Champagne.

En Lorena en la región de Pont-a-Mousson, hemos contraatacado al enemigo y hemos ocupado Nerroy y tomado una altura próxima. La lucha continúa.

No ha habido nuevos informes de las operaciones en el valle de Lanck, donde se libra un combate de avanzadas.»

—Comunicado del gran cuartel alemán:

«Las operaciones en las regiones fronterizas de la Prusia oriental siguen desarrollándose con éxito para las armas alemanas.»

En la Polonia, al Norte del Vístula, los alemanes siguen avanzando en dirección a Baciódz.

En la orilla izquierda del Vístula no ha variado la situación.»

—La amenaza alemana de bloquear la Gran Bretaña ha sido contestada por el ministro de Hacienda francés con un decreto permitiendo la exportación de unos cincuenta productos, sin previa autorización, a la Gran Bretaña, sus dominios, colonias y protectorados, a

Bélgica, al Japón, Montenegro, Rusia, Servia y los Estados Unidos.

—En Nueva Gales del Sur (Australia), las Cámaras han votado por unanimidad una proposición para que el Gobierno se incaute del suministro de carne. Estas medidas se han tomado en favor de los ejércitos franceses e ingleses, y han sido muy bien recibidas por la opinión pública en Australia.

—En Dinamarca se han embarcado durante la última semana 67.000 cerdos con destino a Inglaterra, cifra que nunca ha tenido precedente.

—En el Congreso, el partido socialista francés vota por unanimidad la decisión de no tratar de la paz hasta haber conseguido la destrucción del militarismo alemán.

—Telegrafían de San Petersburgo que el Zar ha llegado a Katerinoslaw. Visitó los hospitales y las fábricas y recibió a las autoridades y a las representaciones de los organismos locales.

—El «Telegraph», de Amsterdam, relata el régimen de vejaciones y de persecuciones a que está sometida la desgraciada población de Bélgica. Los alemanes conducen a Alemania centenares de jóvenes que pueden prestar servicio bajo las armas, e imponen grandes contribuciones a los distritos en que los jóvenes no se han presentado.

—Dicen de Berlín que la Prensa de los países escandinavos califica el éxito obtenido por los alemanes en la Prusia oriental de completa victoria, y lo conceptúa el hecho de guerra más importante ocurrido desde hace mucho tiempo.

Agrega que la ofensiva de los rusos ha sido un verdadero fracaso, hasta el punto de que han tenido que retirarse precipitadamente para no verse copados.

A estas horas no queda un solo soldado ruso en territorio alemán.

—Parte oficial de Viena:

«Según parte oficial no ha habido nada de particular ni en la Polonia rusa ni en la Galitzia occidental. En el frente de los Cárpatos ha habido pocos cambios, especialmente en el sector occidental del centro. Los violentos contraataques de los rusos en estos días se hacen menos frecuentes en las inmediaciones del desfiladero de Dukla. En el sector oriental las fuerzas austriacas han progresado. Al mismo tiempo siguen avanzando en la Bukovina, habiendo rechazado a los rusos más allá del desfiladero y llegando hasta la Pruth superior. Los rusos han cedido también en los montes selváticos hasta Nadvorna. Las fuerzas austriacas han llegado hasta Visniowozyk, Kossov y

Ariata, puntos que los rusos tenían ocupados hace días. El número de prisioneros rusos que hemos hecho en estos últimos días asciende a 29.000 hombres.»

¡EL PAN! ¡EL PAN!

Porque a cuatro roñosos
les satisfaga

en honor de la guerra
subir el trigo,

es justo que unos vivan
traga que traga

y que otros fenezcamos
hechos un higo?

—
¿Os parece prudente
que los graneros

de gorgojos y ratas
sean protectores,

olvidando a los hijos
de los obreros

que regaron la espiga
con sus sudores?

—
¿Encontráis del agrado
de vuestro diente

que la tierra produzca
fruto abundante,

que una mano lo agoste,
que otra lo aviente

y lo atrape la garra
del traficante?

—
¿Está bien que los unos
hablen de fiestas,

y los otras de bailes
y de conciertos,

y no se les ocurra
fundar protestas,

cual si todos viviesen
entre los muertos?

Juan de Jaén.

— HACIA LA PAZ —

EL SOCIALISMO Y LA GUERRA

Hace algunos números, mucho después de empezar la guerra: sostuvimos en estas columnas, enfrente de lo mucho que se hablaba entonces sobre este asunto en la Prensa, la tesis de que el socialismo no había fracasado ante la guerra. Y al hacerlo, claro está, nos referíamos al socialismo genéricamente hablando. No podíamos explicarnos cómo los socialistas se habían dejado arrastrar por ese huracán guerrero, haciendo traición a sus ideas internacionalistas. Pero he aquí que el buen sentido se ha impuesto, y tanto en los países neutrales como en la propia Inglaterra se está llevando a cabo una intensa campaña en favor de la paz.

En Italia, como sabe todo el mundo, los socialistas se han opuesto a que esta nación interviniera en la contienda, y Malatesta, uno de los primeros agitadores europeos que tan activa parte tomó en los recientes sucesos de Ancona, está con sus compañeros italianos, resueltamente en contra de la guerra. En Holanda también se ha celebrado hace poco un Congreso socialista, cuyas conclusiones han sido en favor de la paz. Z no es esto todo.

Por parte de la Prensa obrera francesa y española ha recorrido un manifiesto firmado por el conocido pensador ácrata Sebastián Faure, en el que se hace un llamamiento a los hombres de buena voluntad para que se agrupen, formando un estado de opinión contrario a la guerra.

Pero no acaba aun aquí. En Londres mismo se va a publicar un manifiesto en favor de la paz, escrito en francés, inglés, español, alemán e italiano. Es lo menos que podían hacer los socialistas verdad ante la vesania guerrero que va a devastar a Europa; y ya que les cabe cierta responsabilidad en la actual hecatombe, la paz únicamente, impuesta por ellos, puede servir de atenuante en el juicio de la Historia, pues como dice el citado Faure en su manifiesto: «Si no estuvo en nuestras manos evitar la calamidad—y esto será la vergüenza de nuestra generación—, que podamos por lo menos detener lo antes posible sus consecuencias desastrosas y con ello nos rehabilitaremos.» Lo que debe esperarse es que esta campaña se intensifique y se extienda, y si ello sucede, puede ser que se dé un paso en firme y definitivo hacia la tan deseada paz.

F.

La tragedia en Polonia

El comité general para socorrer a las víctimas de la guerra en Polonia, que se ha constituido en Suiza, país neutral, está compuesto de los más eminentes representantes de todos los partidos polacos. Su presidente, Enrique Sienkiewicz, ha dirigido un llamamiento a los pueblos civilizados, en el cual se dice que los dos países que más ha sufrido con la presente guerra son Bélgica y Polonia. Los socorros prodigados a Bélgica honran a la humanidad. La Polonia, siete veces más vasta que Bélgica, los solicita a su vez. Sus hijos, obligados a combatir en las filas de tres ejércitos enemigos, se matan los unos a los otros en una horrenda lucha fratricida. Ya no hay fábricas en Polonia, ya no hay trabajo, ya no hay campo.

Cultivados, ni ganado en las praderas. Los hogares son un montón de ruinas; las epidemias aumentan. Las madres ya nada pueden darles a sus hijos enfermos y hambrientos, si no son sus lágrimas.

«La Polonia, mi patria, ¿no tiene derecho a vuestros socorros?»—pregunta Sienkiewicz, el popular novelista.—Además del derecho común a los pueblos libres, recuérdese que Polonia fué el baluarte de la civilización en las guerras seculares contra los bárbaros. Es, pues, en nombre de la solidaridad humana, en nombre de una nación que ha permanecido fiel a este principio y en nombre de Cristo, testigo de nuestros sufrimientos de toda la vida, que yo dirijo este llamamiento a los pueblos civilizados. Secundad nuestros esfuerzos para salvar a nuestra patria de la más terrible desesperación; ayudemos al campesino a reconstituir su refugio, demos al obrero el pan que le hará recuperar sus pérdidas fuerzas, el grano que levantará una esperanza para los meses futuros. Que puedan las madres polacas responder a sus hijos hambrientos con algo más que sus lágrimas; que pueda el pueblo polaco sobrevivir en la plenitud de sus fuerzas a este momento de prueba suprema y aguardar, con la esperanza en el corazón, a la próxima aurora de su resurrección.»

APUNTES FESTIVOS

¡A MORIR TOCAN!

El pan se ha encarecido; el precio de la carne se ha elevado más que un taube germano; el arroz y los garbanzos evolucionan por «las nubes» temerosos de que los catemos mientras dure la jeringoza belicosa, o mientras las sandungueras y libien plantadas Francia, Inglaterra y Rusia; no acaben de arrancar el moño a Alemania, o viceversa.

Como experimenten los comestibles otra nueva alza, nos tendremos que alimentar con tapioca o con cocimientos caseros.

El plazo no muy lejano, las personas todas que entonamos himnos a la neutralidad, vagaremos por las calles como personajes escapados de los cuadros del inmortal Greco, habrá que ver nuestros rostros enjutos, afilados, puntiagudos como relucientes espadines; habrá que contemplar el nacario color de nuestras mejillas, las violáceas y bellas ojeras. ¡Ah que hermosos estaremos! Seremos entonces todos, el inconfundible ideal de los poetas, que en cuatro minutos endilgan estrofa y media, al planeta Júpiter, y dieciséis lindesas a la resplandeciente Venus.

Son muchos los que han suprimido la carne, y el pan lo comen con cuentagotas.

—Pero hija mía; hace unos días que vengo notando que el cocido tiene más poca sustancia que la chica del tendero de la esquina.

—Mira, papáito. Tú no sabes aún que se han elevado las subsistencias, y hemos rebajado...

—¡Cómo! ¡Y el Gobernador! ¡Y el Alcalde! ¡Y los ediles!

—Pues bien, adiós gracias. A ellos sin duda, no les ha llegado todavía el

turno del «suprimen»... ¡Como el primero cobra más que tú y los otros están en una posición bastante holgadita, Pero fíjate, papá: no seas injusto. En la última sesión municipal, nuestros concejales no trataron de las subsistencias, porque no es una cosa de interés.

Vamos a sucumbir de inanición; la anemia perfilará pronto con preciosos retoques nuestros «palmitos» y a las horas del clásico y nunca bien ponderado cocido, echaremos mano a una guitarra o un acordeón y dedicaremos a Dato y Sánchez Guerra una dulce a la par que melancólica sonata en acción de gracias por dejarnos exentos de las catástrofes que a veces se operan en el aparato digestivo por alimentarse en demasía.

M. Añoto.

El ingenio alemán

Las estrategias alemanas se están haciendo famosas. Se sirven los soldados del Kaiser tanto de su fuerza como de su ingenio; y como ejemplos vamos a citar dos casos curiosos que refiere el «Times».

Se habla de la lucha desesperada que los germanos sostienen con las tropas británicas en el África oriental. Dice el «Times» que en cierta ocasión, los alemanes fueron colgando de los árboles unas banderitas, situadas de modo que sólo ellos podían distinguir las.

Dichas banderitas estaban en relación con todo un síntoma de hilos y de cuerdas ocultas bajo la arena y el polvo, y de tal modo dispuestas que las tropas británicas, al marchar, ponían en movimiento inconscientemente aquella ingeniosa combinación, y haciendo caer las banderas una tras otra revelaban al enemigo la línea que seguían.

Los alemanes, siguiendo la señal que les daban los mismos ingleses, hacían caer sobre estos últimos un terrible fuego de artillería.

La segunda estrategia parece haberse inspirado a los tudescos un cuento de Rudyard Kipling, a quien profesan de antiguo una gran admiración.

Sirviéronse esta vez de algunas colmenas de abejas salvajes, medio sofocadas con humo algunas horas antes de iniciar los ingleses su esperado ataque.

Se colocaron las colmenas entre la maleza de los senderos más extremos por donde debían pasar las tropas británicas.

Una combinación de hilos semejante a la que ya hemos descrito estaba sujeto y al pasar las tropas quedaban en libertad las abejas, ya recobradas de su sopor, y furiosas lanzábanse a miles sobre los ingleses, cebándose en ellos hasta dejarles ciegos.

Cruel, pero muy ingenioso y muy alemán.

AL PASAR

Por todos o casi todos los puertos de España salen diariamente muchos, muchísimos kilos de trigo, muchos, muchísimos sacos de trigo con destino ignorado.

A la escasez de trigo declaran los pa-

naderos de toda España la subida del pan. ¿No cree el Gobierno que no debe exportarse ni un solo grano?

También se exportan sacos de harina. ¿No cree el Gobierno que no deben exportarse?

Las autoridades tiene en sus manos una reciente Real orden por la que pueden asentarle las costuras a los malos patriotas que por lucro propio se han propuesto sin duda que el pobre y paciente pueblo no coma.

Haciendo memoria.

¿No recuerdan ustedes que cuando el Gobierno declaró franca la entrada del arroz protestaron los almacenistas, diciendo que era tan grande la cosecha que si no se impedía la entrada franca se echaría a perder por no poder exportarlo el que estaba almacenado?

¿Si lo recuerdan ustedes que esos caballeros consiguieron su objeto?

¿Si?

Bueno, pues se ha subido el arroz 10 pesetas los 100 kilos.

¡No hay derecho señores!

Consecuencia clara, explícita y rotunda de las anteriores líneas:

Que hay que evitar, que hay que prohibir, que hay que impedir a toda costa que media docena de agiotistas, a la sombra de esta funesta guerra y haciendo parecer de hambre al pueblo, se enriquezcan.

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos dispepsicos, neurasténicos, neuróticos artríticos, herpéticos, el gran *Vista-Rica*; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico vigorizante: bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos, laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución sus productos gran *Vista-Rica* y potente *Fertilizador*, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo *Vista-Rica*, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos. En colvados, farmacias y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Promidencia, 61, La Salud, Barcelona.

Cosas de la guerra

UNA ANÉCDOTA

A propósito de la guerra del 70, un colega francés refiere esta anécdota curiosa:

Al finalizar 1871, julio Ftone y al ministro de Hacienda llegaron a Versalles y anunciaron a Bismarck que Francia no podía cumplir sus compromisos respecto a la forma de pago de la indemnización de guerra por falta de sacos de tela.

—Tenemos dispuesto el dinero—dijeron—pero sólo podemos enviarlo sin embalajes.

—Yo les proporcionaré la tela—respondió Bismarck.—Y dió orden a Berlín de embiar con el expreso tela de saep.

—Está bien—dijo el ministro de Hacienda—pero aún falta algo: el Banco de Francia cobra, conforme a la ley, por cada saco que expide. ¿Cómo arreglar esto?

—Pagaremos nosotros los 75 céntimos—dijo Bismarck.

Como no había medio de contar el contenido de los sacos—hubiera sido necesario para eso un personal suplementario enorme,—se hacía su comprobación al peso. Al terminar la liquidación se hizo constar que no había faltado ni un frasco.

Y por el contrario, entre los manojos de billetes se encontró un billete falso.

—No quiero enviarlo al Banco de Francia dijo Bismarck,—y tanto más que está el billete admirablemente falsificado. Lo rescato, pues, para los archivos.

El billete se conserva aún y ofrece una particularidad divertida: en el sitio donde en los billetes auténticos se encuentra un artículo de ley concierne a las penalidades en que incurrían los falsificadores, el grabador parisien había puesto:

«La República francesa pagará diez millones a quien entregue a Guillermo o Bismarck a las autoridades de París.»

EXTRANJERO

LOS SUBMARINOS ALEMANES

LONDRES.—El secretario del Almirantazgo ha publicado la relación suscripta por el capitán y los oficiales del barco hospital *Asturias*, con los detalles del reciente ataque fracasado de los submarinos alemanes.

El informe no deja ninguna duda sobre el hecho de ir el barco debidamente marcado con la Cruz Roja y afirman los oficiales de guardia haber visto claramente el periscopio del submarino.

NUEVO REY

El corresponsal del «Pest» en San Peterburgo, dice que Austria ha designado al Archiduque Esteban para ocupar el trono de Polonia.

La coronación de dicho Rey se verificará en Cracovia dentro de pocos días.

VIVERES PARA INGLATERRA

LONDRES.—Las Cámaras de Australia han votado por unanimidad una proposición para que el Gobierno incaute del suministro de carne.

Estas medidas se han tomado en favor de los ejércitos franceses e ingleses.

En Dinamarca se han embarcado durante la semana pasada 67.000 cerdos con destino a Inglaterra.

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico.

NOTAS PROVINCIANAS

DOBLE CRIMEN

BILBAO.—En una casa de lenocinio de la calle de Corte, número 16, ocurrió esta mañana un trágico suceso.

Un sujeto de nacionalidad cubana, llamado Juan Zamora, de veinticuatro años de edad y sastre de oficio, después de haber permanecido toda la noche allí en unión de una mujer llamada Eugenia López, de veinticuatro años, soltera y natural de la Caba (Santander), disparó sobre ella dos tiros, atravesándole la cabeza.

Al ruido de las detonaciones las pupilas de la casa entraron al tiempo que Juan hacía fuego sobre sí mismo hirién dose en igual forma.

Conducidos a la Casa de socorro, ambos fallecieron una hora después sin poder declarar lo ocurrido entre ellos, Juan y Eugenia no se conocían anteriormente.

PELICULA PROTESTADA

BADAJOS.—Al proyectarse en el teatro Angoel una película que representaba la entrada triunfal del general Carranza en Méjico, el público hizo manifestaciones de desagrado.

MITIN PROHIBIDO

ZARAGOZA.—El gobernador civil, Sr. Isasa, ha prohibido el mitin que la Juventud republicana había organizado para hoy con el propósito de protestar de la demolición de la estatua de Ferrer en Bruselas.

DE VIAJE

SAN SEBASTIÁN.—Han llegado a esta capital los Sres. Barroso y Calbetón, y de paso para Madrid, el Sr. Quiñones de León.

UNA VELADA

ZARAGOZA.—El miércoles se celebrará en el Ateneo una velada en honor del académico Ricardo León.

El periodista D. Dámaso Castejón disertará sobre la labor literaria del notable estilista; tomarán parte en la velada los artistas Matilde Rodríguez y Fernando Porredón.

El Ateneo ha invitado al festejado a concurrir al acto.

UN CRIMEN.—BANQUETE A ZAVALA

BARCELONA.—En la calle de Blanquería ha sido hallado un hombre que había recibido una puñalada grave.

Dicen los vecinos que vieron correr a dos hombres persiguiéndose, cayendo uno al suelo y desapareciendo el otro.

Cuando se ha querido auxiliar al herido, ha muerto.

Se ha celebrado un banquete en honor de Zavala.

Asistieron el gobernador y bastantes periodistas.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Silvivo.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En el Salvador, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y

media, en la Catedral la Misa de Prima Cuarenta horas.—En el San Pedro de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en las Iglesias Patriarcales.

INFORMACION GENERAL

Con objeto de que nuestros operarios disfruten de la fiesta de hoy, adelantamos la hora de salida del periódico, suprimiendo los telegramas de la tarde.

—Ayer tarde, en el barrio del Carrel cuestionaron las vecinas Joaquina Muñoz y Pascuala Calomarde, promoviendo así un escándalo, teniendo que intervenir la Policía.

Las contendientes han sido denunciadas al Juzgado.

—Ante el Alcalde de Rubiales ha sido denunciado el vecino de dicho pueblo Marcial Calomarde Vicente, por haber cortado un pino.

—En el tren correo de anoche marchó el ingeniero D. Bartolomé Estevan.

—En el correo de esta mañana ha llegado el diputado provincial D. Mariano Rivera, y en el mismo tren han marchado a Valencia D. Tomás Muñoz y el industrial D. Manuel Gómez.

—El próximo domingo, a las siete de la mañana, tendrá lugar en la Casa Ayuntamiento el sorteo de los quintos del actual reemplazo.

—El Sindicato de Riegos va a construir en un sitio próximo al puente de los Baños una casa-albergue, para refugio de labradores y transeúntes en la época de tormentas.

—Don Francisco Garzarán Torán, Presidente del Sindicato de Riegos de esta capital:

Hago saber: Que, habiendo acordado esta Corporación arrendar el servicio de limpias de las acequias de Musa, «La Peña» y «Pascualet» el día 15 de marzo tendrá lugar la adjudicación de dicho servicio al que mejor proposición presente con arreglo al pliego de condiciones, que se hallará de manifiesto hasta dicho día en la Secretaría de este Sindicato.

Las proposiciones en pliego cerrado se ajustarán al siguiente modelo:

El que suscribe N. N. domiciliado en se compromete a efectuar los servicios de limpia y riega de la acequia llamada.... con sujeción al pliego de condiciones por la cantidad de... (en letra).

Teruel (fecha) Firma y rúbrica del interesado)

—Promete estar muy animado el baile de máscaras del Teatro por tarde y noche, y la Comisión en obsequio a las máscaras concederá un premio a la que a juicio del jurado lo merezca.

—Un libro sobre la guerra.—La literatura sobre la guerra europea empieza a ser copiosa en España.

Al sistema de la publicación semanal por entregas, sucede la publicación por volúmenes completos en los cuales se da ya la narración de hechos y episodios in extenso.



En esta forma acaba de salir a luz un volumen que puede considerarse como el primero que se publica bajo firma española sobre los hechos actualmente en curso en los campos de batalla.

Ese es el interés y el atractivo principal del volumen *La Invasión* que, editado con exquisito gusto por la casa Miguel Seguí e ilustrado con profusión, ha publicado nuestro compañero E. Díaz-Regt. Se trata, pues, del libro de un especialista en esta materia, sobre la cual viene escribiendo diariamente en la prensa española desde el momento en que estalló la guerra europea. Es el primer volumen de una obra de carácter histórico destinada a reseñar con absoluta imparcialidad los hechos de la guerra sólo en aquello que tengan de cierto y comprobado. En *La Invasión* se narran, después de una completa exposición de antecedentes, razones y documentos de la guerra, los hechos culminantes de la invasión germánica del territorio de Bélgica, desde Lieja a Bruselas, desde Amberes a Charleroi y Namur, es decir, hasta el momento en que el ejército alemán se disponía a atravesar la frontera francesa. Escrito en forma amena, vivida, en la cual el valor literario corre parejas con el mayor respeto por la verdad histórica, el autor nos hace asistir a los grandes episodios de una de las más emocionantes etapas de la guerra que hoy ensangrienta los campos de Europa. Las últimas páginas de tan sugestiva obra están dedicadas a la caída de Amberes. Es, a nuestro juicio, lo mejor del libro, constituyendo un trozo literario de grandísimo valor.

Juzgando por el mérito de este primer volumen, es indudable que el nombre del Sr. Díaz-Regtza llegará a ocupar un lugar preferente entre los cronistas españoles en la guerra europea.

Tan interesante libro se vende en las principales librerías de esta localidad al precio de 2 pesetas.

—Neurastenia gástrica.—Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

—Se aclara la Real orden de 19 de octubre de 1904 en el sentido de que a todos los individuos de tropa, cuya utilidad es determinada por enfermedades que técnicamente se consideren de origen anterior a su ingreso en filas, les sea aplicado el cuadro de exclusiones físicas anexo a la vigente ley de reclutamiento, y sus bajas sean cubiertas en la forma que ésta ordena, con lo cual sólo serán incluidos en el cuadro anexo de 1.º de febrero de 1879 los que

resultan inútiles por enfermedades adquiridas exclusivamente durante su permanencia en filas.

—Se hacen extensivos a los jefes y oficiales de los Cuerpos auxiliares del ejército retirado, con 35 años de servicio y 20 de oficial con abonos, los beneficios de las 3.ª y 4.ª de la Real orden de 27 de septiembre de 1907, los cuales consisten en que se les preste asistencia médica gratuita por el personal de Sanidad militar, en los puntos en que se encuentra establecido este servicio, y que se señale puesto preferente cuando asistan al acto de la jura de bandera u otros actos públicos militares.

CASA SÁNCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

- HARINAS Y SALVADOS, PULPA SECA.
- CEMENTOS.—PORLANDS Y CAL HIDRAULICA PARA OBRAS.
- COCINAS ECONÓMICAS,
- ESTUFAS, TUBOS y CODOS PARA LAS MISMAS
- CARBURO de CALCIO y APARATOS PARA EL MISMO
- LEGÍAS PARA LAVAR.
- PILAS FREGADERAS (IMITACIÓN A MARMOL)
- BALDOSAS Y MANISES
- LAPIDAS PARA CEMENTERIOS

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. El día 18 de febrero saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Príncipe de Asturias* con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS Requena e Hijos, Colón 62, VALENCIA

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIO SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la *begiatoa alba*, sulfuraria y gran cantidad de *barcina* y *glarina*.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias revesdes si se loda an claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.